Новости ОГЭ - 2017
В 2017 году учащиеся 9-ых классов школ района будут проходить государственную итоговую аттестацию (ГИА) в двух формах: основной государственный экзамен (ОГЭ) и государственный выпускной экзамен (ГВЭ) для детей с ОВЗ и детей-инвалидов. ГВЭ представляет собой форму письменных и устных экзаменов с использованием текстов, тем, заданий и билетов. ОГЭ представляет собой форму организации экзаменов с использованием заданий стандартизированной формы – контрольно-измерительных материалов (КИМ). В соответствии с пунктом 4 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденного приказом Минобрнауки России от 25.12.2013 № 1394, методическими рекомендациями Рособрнадзора обучающиеся сдают два обязательных учебных предмета (русский язык и математику) и два учебных предмета по выбору. Общее количество учебных предметов, сдаваемых в рамках прохождения ГИА, не должно превышать четырех. Первого марта заканчивается прием заявлений на участие в итоговой аттестации, по предварительным данным учащиеся выбрали следующие предметы для сдачи: обществознание (56% от общего числа учащихся), биология (50%), география (37%), химия (9%), физика (8,5%), история (6%), английский язык (2,8%), информатика и ИКТ (2,8%), литература (2%).
Задания для итоговой аттестации разработаны Федеральным институтом педагогических измерений  и размещены в открытом доступе в сети Интернет на сайте ФИПИ (http://fipi.ru/). Ученики и родители, имеющие возможность пользоваться услугами Интернета, могут войти на сайт и познакомиться с экзаменационными материалами. Открытый банк заданий ОГЭ – это важный и полезный ресурс для выпускника, где размещено большое количество заданий, используемых при составлении вариантов КИМ ОГЭ по всем учебным предметам. Для удобства использования задания сгруппированы по тематическим рубрикам. Готовиться к экзаменам можно по темам, уделяя особое внимание вызывающим затруднение разделам.

Обучающиеся 9 классов в 2017 году получат аттестат об основном общем образовании в том случае, если успешно сдадут экзамены по 4-м предметам: двум обязательным (русский язык, математика) и двум по выбору. Если ученик получает во время итоговой аттестации две двойки, он имеет право пересдать неудовлетворительные оценки в июне 2017 года. При большем количестве двоек или повторно полученных в период пересдачи, обучающийся вновь будет сдавать экзамены не ранее сентября 2017 года.

Рособрнадзор подготовил предварительное расписание экзаменов ОГЭ в 2017 г.:
- иностранные языки (письменная часть, устная часть («Говорение») - 26.05.2017 г., 27.05.2017 г.;

- русский язык - 30.05.2017 г.;
- история, биология, физика, литература - 01.06.2017 г.;

- физика, информатика и ИКТ - 03.06.2017 г.;

- математика - 06.06.2017 г.; 

- обществознание, география, химия, информатика и ИКТ - 08.06.2017 г.;

- информатика и ИКТ, история, биология, литература (резерв) - 19.06.2017 г.;

- обществознание, химия, география, физика (резерв) - 23.06.2017 г.;

- резерв по всем предметам - 28.06.2017 г., 29.06.2017 г.

Если выпускники, выбрали предметы, экзамены по которым проходят в один и тот же день, они могут сдать один из экзаменов в резервный день. Кроме того в этом году, как и в прошлом, предусмотрен дополнительный резервный день для сдачи экзаменов по всем предметам. 

Что может находиться на рабочем столе обучающегося во время экзамена? Экзаменационные  материалы, гелевая или капиллярная  ручка черного цвета,  документ, удостоверяющий личность; разрешенные средства обучения.
Чем может воспользоваться ученик на экзамене? На русском языке орфографическим словарем; на литературе - полными текстами художественных произведений, а также сборниками лирики.  На математике – линейкой (справочные материалы, содержащие основные формулы курса математики входят в состав КИМ). На физике, химии, биологии и географии - непрограммируемым калькулятором. На химии будут нужны периодическая система Д. И. Менделеева, таблица растворимости солей, кислот и оснований в воде, электрохимический ряд напряжений металлов. На биологии и географии – линейки, а еще на географии нужны будут географические атласы для 7-9 классов.
Что запрещается иметь при себе на экзамене? Средства связи (в том числе мобильные телефоны), электронно-вычислительную технику, фото- и видеоаппаратуру, справочные материалы (кроме разрешенных), письменные заметки (шпаргалки) и иные средства хранения и передачи информации.
 
15 февраля 2017 года руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Сергей Кравцов провел Всероссийскую встречу с родителями, где ответил на вопросы о проведении ЕГЭ в 2017 году, а также итоговой аттестации девятиклассников и Всероссийских проверочных работах, которые в апреле-мае 2017 года предстоит написать учащимся 4, 5 и 11 классов. В ходе ее подготовки руководителю Рособрнадзора поступило более 500 вопросов из всех регионов России. Видеозапись Всероссийской встречи с родителями размещена на Youtube-канале Рособрнадзора.
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