
Образовательные  измерения, способные продуцировать надежную информацию о сложнейших ментальных процессах и дать информацию о результатах обучения, появились во второй половине 20 века. Также в середине 20 века были созданы наиболее известные центры тестирования в мире: 1947 – создана ETS (Служба образовательного тестирования) в США, несколько позже, в 1958 г. начинается создание CITO (Центральный институт разработки тестов) в Нидерландах.  Следующим шагом в развитии информационной основы управления образованием и развития образования стали международные программы оценки качества образования. Это наиболее известные PISA, TIMSS, PIRLS, которые были нацелены на сравнение результатов и условий организации учебного процесса в разных странах. Сравнительные исследования стали проводиться, как следствие глобализации мировой экономики, начала процесса объединения образовательных систем разных стран. 

TIMSS (Тенденции в математическом и естественнонаучном образовании). TIMSS измеряет тенденции в развитии учебных достижений школьников 4-х и 8-х классов. Цель этого исследования – предоставить сравнительную информацию об образовательных достижениях в разных странах с целью улучшения преподавания математики и естественных наук. TIMSS организуется международной ассоциацией по оценке учебных достижений IEA. Это независимая международная организация, которая представляет собой сообщество национальных исследовательских организаций и правительственных агентств, известная своими сравнительными исследованиями с 1959 г. Измерения в области математики и естествознания проводятся регулярно раз в четыре года с 1995 г. Помимо измерения и прослеживания динамики образовательных результатов TIMSS позволяет также выявить изменение образовательных достижений в указанных предметных областях от окончания начальной к окончанию основной школы. (Например, четвероклассники 2003 года стали восьмиклассниками в 2007 и вновь прошли исследование). В дополнение к измерению образовательных достижений в области математики и естественных наук TIMSS проводит широкомасштабное анкетирование школьников, которые участвуют в тестировании, учителей классов, в которых проводится тестирование, руководителей школ и национальных экспертов. 

Международная программа оценки образовательных достижений учащихся (PISA)  была разработана и реализована под эгидой Международной организации ОЭСР (ОЭСР - Организация экономического сотрудничества и развития). Целью этой программы стал поиск ответов на эти ключевые вопросы. Основанием для разработки такой программы стало представление о ключевых компетентностях, которые должны быть сформированы у 15-летних школьников. PISA по своим целевым установкам стремится оценивать способности экстраполировать знания на новые ситуации, способность к использованию знаний в нестандартных ситуациях, для решения реальных проблем. Такая ориентация отражает изменения в целях и задачах самих систем образования, поскольку деятели образования и политики все чаще задаются вопросом, насколько выпускники систем образования различных уровней способны действовать с помощью тех знаний и умений, которые они получили в школе. Исследование PISA проводится трехлетними циклами. В каждом цикле основное внимание (две трети времени тестирования) уделяется одному из трех указанных выше направлений исследования. По двум другим получается обобщенная характеристика грамотности учащихся в данной области. Например, в 2000 году основное направление – «грамотность чтения», в 2003 году – «математическая грамотность», в 2006 году «естественнонаучная грамотность». В 2009 г вновь «грамотность чтения». PISA является на сегодняшний день одним из наиболее крупных международных проектов в области образования. Базовая конструкция обследования остается постоянной, что делает получаемые результаты сопоставимыми по странам-участницам и выборке в целом. Исследования PISA проходят один раз в три года в странах-членах ОЭСР и группе стран-партнеров. Руководит работой по проведению данного исследования Австралийский Совет педагогических исследований. 

Международное исследование «Изучение качества чтения и понимания текста» PIRLS организуется международной ассоциацией по оценке учебных достижений IEA. Целью этого исследования является обнаружение и сравнение результатов по грамотности чтения учащихся, завершающих обучение в четвертом классе. Четвертый класс выбран в связи с тем, что он становится рубежным: задает границы периода обучения и периода использования чтения как средства обучения. PIRLS как международный проект опирается на национальные исследовательские центры, которые отвечают за сбор данных и реализацию ключевых аспектов проекта, а также на сеть международных центров, ответственных за управление всей системой реализации проекта. Инструментарий исследования PIRLS разработан с целью оценки процессов понимания читаемого в рамках двух основных целей – литературной и информационной. При составлении заданий были использованы оригинальные тексты, взятые из тех сфер жизни ребенка, которые являются для него естественными, связаны с его ежедневным опытов в школе и вне ее. Более половины вопросов предполагали открытую форму, т.е. свободно конструируемый ответ, который необходимо было найти и записать. Читателям доступны некоторые открытые задания, а также вся сопровождающая информация – вопросы, способы оценки результатов.

Для получения более полной информации и возможности выявления факторов, влияющих на уровень достижений, проведение тестирования сопровождалось сбором дополнительной контекстной информации – анкет для учителей, школьников, родителей и директоров учебных заведений, в которых проводилось тестирование.  
В PIRLS изучаются три аспекта грамотности чтения: процессы понимания, цели чтения, а также связанные с чтением формы деятельности и отношение к чтению. Понимание и целевые установки к чтению проверялись посредством собственно тестовых заданий, последний аспект – через анкетирование школьников. Все эти действия можно объединить понятием метакогнитивных процессов и стратегий, которые позволяют читающему оценить собственное понимание и исправить его.  

Многочисленные исследования по результатам международных программ  показали первостепенную важность таких характеристик систем образования как автономия школ, наличие независимого объективного оценивания на разных этапах обучения, качество подготовки и квалификация педагогов. 

