Справка

об общественном наблюдении о проведении ВПР в 2020 
В соответствии с приказами управления народного образования Хорольского муниципального района (далее – РУНО) от 06.03.2020 №54 «О проведении Всероссийских проверочных работ в общеобразовательных организациях в 2020 году», от 08.09.2020 г. №109 «О внесении изменений в приказ управления народного образования Хорольского муниципального района от 06.03.2020 №54 «О проведении Всероссийских проверочных работ в общеобразовательных организациях в 2020 году» в школах района в дни проведения ВПР было организовано общественное наблюдение специалистами РУНО, отдела по методической работе МКУ «СОД МОУ Хорольского муниципального района», педагогами ДОУ и организаций дополнительного образования детей и представителями родительской общественности.  Всего приняли участие в общественном наблюдении 36 человек. 

Все общественные наблюдатели были закреплены за образовательными организациями, осуществляли наблюдение по графику, утвержденному РУНО. Для общественных наблюдателей 11 сентября 2020 г. проведено инструктивное совещание, на котором были изучены рекомендации для общественных наблюдателей при проведении ВПР, разработанные министерством образования Приморского края. Каждый общественный наблюдатель получил пакет документов: удостоверение общественного наблюдателя (действительно при предъявлении документа удостоверяющего личность), приказ об утверждении списка общественных наблюдателей, инструкцию для общественных наблюдателей в период проведения ВПР 2020 года, график выездов в школы и формы протоколов.
При собеседовании с общественными наблюдателями грубых нарушений порядка проведения ВПР выявлено не было. Во всех образовательных организациях проведена подготовительная работа и выполнялись Рекомендации по организации работы ОО в условиях сохранения рисков распространения COVID-19 (письмо Роспотребнадзора от 12.05.2020 №02/9060-2020-24): вход в школу через оборудованные санитарные посты, термометрия и обработка рук, ведение журналов термометрии для работников школы, обучающихся и посетителей, наличие рециркуляторов в классах,  проветривание кабинетов, влажная уборка с дезсредствами по графику.
Согласно приказам о проведении ВПР, предоставленных школами, конфликта интересов не выявлено, графики составлены с учетом времени проведения ВПР, время начала и окончания процедуры фиксировалось на доске, рассадка осуществлялась в основном по одному человеку (за исключением базовых школ).  Все обучающиеся были обеспечены контрольно-измерительными материалами, справочно-информационные материалы отсутствовали. Организаторами  в аудиториях соблюдался порядок проведения процедуры, проведен инструктаж участников ВПР, проверена правильность внесения кода участника ВПР, посторонние лица в кабинеты не допускались. Организаторы поддерживали дисциплину, были доброжелательны, общение учащихся между собой корректно пресекали. 
Случаев использования средств мобильной связи организаторами в аудитории, участниками ВПР, общественными наблюдателями зафиксировано не было.
По окончании процедуры общественными наблюдателями были сделаны замечания по наличию дневников учащихся на партах и отсутствию часов в кабинетах (использование  будильников с небольшим диаметром циферблата), нахождению в аудитории учащихся, досрочно завершивших работу. Данные замечания были учтены руководителями ОО и более не допускались.
При проверке экспертами ВПР общественные организаторы нарушений не обнаружили, в 7 школах из 11 к работе экспертных комиссий привлекались учителя из других образовательных организаций.

Общественными наблюдателями были составлены 45 протоколов о проведении ВПР и 84 протокола о проведении проверки работ экспертами  и внесении результатов проверки в протоколы.
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