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Семендяева Наталия Филипповна,  учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории МКОУ СОШ с. Новодевица Хорольского муниципального района Приморского края.

Наталия Филипповна работает учителем русского языка и литературы с 1992 года.    Систематически повышает свой профессиональный уровень, использует в работе современные технологии обучения, такие как: информационно-коммуникационные технологии, развивающее обучение, интерактивные и игровые технологии, обучение в сотрудничестве, технология личностно-ориентированного и дифференцированного обучения, здоровьесберегающие технологии. Расширяет кругозор, развивает в познавательную деятельность, формирует определенные умения и навыки, развивает общеучебные умения и навыки.
       В своей деятельности применяет поисково  – исследовательские методы. Это позволяет развивать творческие способности, стимулировать активное мышление учащихся. Способствует формированию активной познавательной  деятельности  и самодеятельности. Полученные знания становятся  более осознанными, достаточно прочными.   Ее выпускники  успешно сдают  ЕГЭ по русскому языку.
            Ученики Наталии Филипповны показывают стабильные результаты и рост качества знаний по предмету, принимают участие в районных конкурсах и занимают призовые места: в конкурсе «Никто не забыт, ничто не забыто» - 2 место, в конкурсе ко Дню Матери России – 1 место, в районном смотре-конкурсе литературно-музыкальных инсценировок о Великой Отечественной войне – 1 место.
       Наталия Филипповна награждена Почетной грамотой департамента образования и науки администрации Приморского края, награждена Грамотой управления народного образования администрации Хорольского муниципального района, награждена Дипломом за организацию сверхпрограммного конкурса «Альбрус», объявленный Институтом Развития Школьного образования.  
      Участвует  в различных  районных мероприятиях,  в проверке экзаменационных работ во время государственной итоговой аттестации в районе, активно принимает участие во всех школьных мероприятиях, является председателем профсоюзного комитета школы. 

       Наталия Филипповна добрый, отзывчивый человек, всегда придет на помощь коллегам, учащимся, родителям.

