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Маляр Светлана Витальевна,  
учитель математики, изобразительного 
искусства первой квалификационной
 категории МКОУ СОШ с. Новодевица 
Хорольского муниципального района
 Приморского края.


Маляр Светлана Витальевна работает в данном учреждении с 1993 года. За время работы в школе она показала себя инициативным учителем. 


Маляр Светлана Витальевна в совершенстве владеет современными образовательными технологиями и методами, эффективно применяет их на практике, имеет запас знаний и умений, соответствующих требованиям современных стандартов образования. За время работы Маляр Светлана Витальевна зарекомендовала себя профессионально грамотным, ответственным, знающим особенности детей с проблемами в обучении учителем, творчески относящимся к работе. Специальные знания и опыт позволяют ей квалифицированно подходить к организации инклюзивного образования, на основе личностной направленности обучения, результативно осуществлять социальную адаптацию обучающихся. На своих уроках стремится организовать и реализовать деятельностный подход к изучению математики и изобразительного искусства, большое внимание уделяет дифференцированному обучению с целью учета индивидуальных особенностей развития учащихся, их интересов, состояния здоровья. 


Для развития интереса к предмету, познавательной активности учащихся Маляр Светлана Витальевна большое внимание уделяет внеклассной работе по предмету, во время предметной декады проводит различные внеклассные мероприятия – викторины, турниры и соревнования. 


Классный руководитель - Маляр Светлана Витальевна считает главным в воспитательной работы - это создание коллектива, ориентирование детей на критерии добра и зла, создание ситуаций нравственного выбора, анализ жизненных ситуаций с позиции участника и стороннего наблюдателя. Учитель добивается от каждого ученика взаимоподдержки своих одноклассников, развивает чувство гордости за успехи коллектива. Учащиеся её класса принимают активное участие и занимают призовые места в конкурсах, выставках и социально-ориентированных проектах различного уровня: грамота за участие в конкурсе «Социально-значимых проектов школьников – 2015», 2 место в районном конкурсе рисунков «Подвиг во имя жизни», диплом за участие в ежегодном Всероссийском конкурседетского патриотического рисунка «Я рисую мир», посвящённый Дню России, грамота призёра муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике и др.

Маляр Светлана Витальевна постоянно повышает свою квалификацию через самообразование, активную работу в методических объединениях, на курсах (название института повышения квалификации). По итогам аттестации 2015 года Маляр Светлане  Витальевне присвоена первая квалификационная категория по должности учитель изобразительного искусства.

Маляр Светлана Витальевна занимается общественной деятельностью: входит в состав Управляющего совета школы, (указать членство в других комиссиях), член профсоюзной организации.  Принимает участие в исследовательской работе и экспериментальной деятельности на школьном уровне; работе семинаров, научно-практических конференций и социально-значимых проектах различного уровня. 


Маляр Светлана Витальевна награждена Почетной грамотой департамента образования и науки администрации Приморского края, награждена Грамотой управления народного образования администрации Хорольского муниципального района.
Учительское мастерство, творчество, любовь к детям, ответственность Маляр Светланы Витальевны вызывают заслуженное уважение коллег и воспитанников школы.
