Материально-техническое обеспечение 
и оснащенность образовательного процесса

Здание ЦРР-детского сада №12 пгт.Ярославский двухэтажное, состоит из двух корпусов. Первый корпус кирпичный, без подвала. Время постройки 1972г.

Второй корпус построен в 1979 году, панельный. Здание с подвалом.

Эти два типовых здания соединены между собой теплым переходом. В зданиях имеются изолированные входы для детей и сотрудников (постоянно функционируют 10 входов и выходов). Общая площадь помещения 2206,6 м2: кирпичный корпус – 956,6 м2 (групповые - 686 м2); панельный корпус – 1250м2 (групповые - 829 м2). 

Территория, занимаемая учреждением - 1,4 га. Ограждена  металлической сеткой.

Территория детского сада  озеленена, на ней расположена спортивная площадка, каждая группа имеет свой участок для проведения прогулок, оснащённый теневым навесом и малыми архитектурными формами. На территории дошкольного учреждения использованы элементы ландшафтного дизайна.
Предметная образовательная среда в группах и кабинетах создана с учетом требований СанПиН, возрастных особенностей дошкольников, наделена развивающими и познавательными функциями и обеспечивает реализацию основной общеобразовательной программы ЦРР-детского сада №12 пгт.Ярославский.

    
Предметно - развивающая среда в группах постоянно обновляется, пополнена достаточным количеством развивающих игр, много разнообразного дидактического материала. Созданы игровые уголки для проведения сюжетно-ролевых игр, в каждой группе имеются уголки изодеятельности, театрализованной деятельности, музыкальные и физкультурные уголки для самостоятельной деятельности детей. Всё это позволяет успешно решать педагогические задачи и создаёт все условия для физического и эстетического воспитания детей. 

 Дошкольное учреждение оснащено современным техническим оборудованием: 

· 1 персональный компьютер

· 2 телевизора

· 2 ноутбука


· 1 музыкальный центр

· 1 видеомагнитофон

· 1 DVD проигрыватель 

· 1 сканер


· 1 фотоаппарат

· 1 принтер

· 2 мультимедийных проектора

· факс


В непосредственно образовательной деятельности широко используются мультимедийные установки.

С компьютера обеспечен доступ выхода в сеть Интернет. 

Все группы детского сада оснащены мебелью согласно возрастным требованиям, с соответствующей маркировкой. На одной из прогулочных площадок  установлено экологически чистое спортивное и игровое оборудование, имеющее сертификат качества.

Также в дошкольном учреждении оборудованы специальные помещения, обеспечивающие всестороннее и гармоничное развитие детей по всем направлениям (познавательно-речевому, социально-личностному, физкультурно-оздоровительному, художественно-эстетическому):

1. Логопедический пункт


2. Кабинет педагога-психолога

3. Мини-музей народного быта


4. Игровая комната

5. Зимний сад

6. Комната для просмотра мультимедийных презентаций


7. Музыкальный зал


8. Спортивный зал

За прошедший учебный год в группах пополнена предметно-развивающая среда, способствующая успешному усвоению детьми программного материала. Приобретено и изготовлено много различных игрушек, игр и пособий для самостоятельной деятельности детей.

