Материально-техническая база
Материально-техническая база образовательного учреждения является достаточной, соответствует целям и задачам дошкольного образования. Общая площадь учреждения составляет  11400 кв.м. 

Оборудованы 8 групп и спален, музыкальный, физкультурный залы. Оборудована детская площадка площадью 395,8 кв. м.

Имеется медицинский блок, состоящий из кабинета, изолятора  и оснащенный необходимым оборудованием. 
В ДОУ созданы необходимые условия для пребывания и развития воспитанников, которые обеспечивают развитие физической активности, формирование художественно-эстетического развития и развития гражданской позиции дошкольников. 
В качестве ведущих направлений создания и совершенствования развивающей среды мы рассматриваем следующие направления:
· выполнение требований санитарно-эпидемиологической службы с целью оптимизации условий развития и эмоционального благополучия ребенка;

· создание полноценной социальной среды развития ребенка, условий для разновозрастного взаимодействия между детьми и общения с взрослыми;
· выделение и оснащение специальных помещений для разных видов детской деятельности;

· создание в групповых помещениях условий для необходимого баланса совместной и индивидуальной деятельности детей, в том числе организации уголков уединения;

· оборудование и использование участка, позволяющие организовать разнообразные формы педагогической работы с детьми и способствующие проявлению разных видов их активности;

· полифункциональное использование игрового, спортивного и другого оборудования с ориентацией на ребенка;

· учет половых различий детей;
· создание в ДОУ музейно-образовательного и музейно-воспитательного пространства с целью духовно-нравственного развития личности воспитанников на основе их природных задатков и сложностей;

· создание музыкальной среды.
     На сегодняшний день состояние материально- технической базы ДОУ соответствует педагогическим требованиям современного уровня образования, требованиям техники безопасности, санитарно–гигиеническим нормам, физиологии детей, принципам функционального комфорта.
                             Организация питания

    Важнейшим условием сохранения и укрепления здоровья воспитанников является организация питания. Питание воспитанников в нашем детском саду  трехразовое, организовано в соответствии с требованиями санитарных норм. 
При организации рационального питания руководствуемся основными принципами:

· обеспечение достаточного поступления всех пищевых веществ, необходимых для нормального роста и развития детского организма;

· соблюдение определенного режима питания;

· выполнение установленных правил технологии приготовления блюд, обеспечивающих максимальное сохранение пищевой ценности продуктов.
Медсестра ДОУ, совместно с поварами, завхозом составляет примерное десятидневное меню, где на каждое блюдо подсчитываются белки, жиры, углеводы, калории. При составлении меню учитывается разнообразность, соблюдение норм продуктов,  одно и тоже блюдо не повторяется в течение недели. Кроме этого в дошкольном учреждении имеется картотека блюд, входящих в меню, в которой указывается рецептура (раскладка), энергетическая и пищевая ценность каждого блюда. Использование таких картотек позволяет при необходимости оперативно заменять одно блюдо другим, равными ему по химическому составу и энергетической ценности. Из мясных и рыбных продуктов в меню постоянно применяются мясо курицы, говядина, печень, горбуша, навага, кальмар, сельдь. В рационе детей постоянно присутствуют соки, фрукты, молочные продукты (молоко, сметана, творог, йогурт). 
    Старшая медицинская сестра осуществляет контроль за качеством доставляемых в ДОУ продуктов, проверяет наличие сертификатов, следит за организацией хранения продуктов, за соблюдением сроков реализации.   Организацию питания и работу пищеблока контролирует Роспотребнадзор. Специальная комиссия дошкольного учреждения осуществляет контроль технологического процесса приготовления пищи, условий хранения продуктов, качества готовых блюд, их разнообразие. 
Важнейшим условием правильной организации питания детей в нашем ДОУ является строгое соблюдение санитарно-гигиенических требований к пищеблоку и процессу приготовления и хранения пищи. 
Родителям воспитанников систематически даются сведения о продуктах и блюдах, которые ребенок получил в течение дня в ДОУ, для чего в группах вывешивают ежедневное меню. Воспитателями и медицинским работником даются родителям рекомендации по составу домашних ужинов и питанию ребенка в выходные и праздничные дни. 
Воспитатели и специалисты ДОУ уделяют должное внимание воспитанию у детей культуры питания
Медицинское обслуживание

Медицинское обслуживание детей в   Детском саду  обеспечивают органы здравоохранения. Медицинский персонал наряду с администрацией несет ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режима и обеспечение качества питания.   Детский сад  предоставляет  помещение с соответствующими условиями для работы медицинских работников, осуществляет контроль их работы в целях охраны и укрепления здоровья детей и работников   Детского сада.

   Старшая медицинская сестра ДОУ ежегодно проводит  анализ изменения групп здоровья, а также анализ групп здоровья у детей, поступающих в детский сад и выпускающихся в школу.  Заблаговременно оповещает родителей о проведении вакцинации. В день проведения профилактической прививки каждый ребенок осматривается врачом с обязательной термометрией. При хороших показателях дается разрешение на проведение вакцинации. Все данные заносятся в медицинскую документацию. Медицинская сестра осуществляет регулярную связь с поликлиникой с целью своевременного ознакомления с эпидемиологической обстановкой.  
