Пояснительная записка

к учебному плану МКОУ средняя школа с.Прилуки

Хорольского муниципального района Приморского края

на 2012-2013 учебный год

Учебный план  школы  на 2012-2013 учебный год составлен на основании  - приказа Министерства образования Российской Федерации от           09 марта 2004 года № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от           20 августа 2008 года № 241 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 09 марта 2004 года № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от               30 августа 2010 года № 889 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 09 марта 2004 года № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

 - приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 06 октября 2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;

 - приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 ноября 2010 года № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06 октября 2009 года № 373»;

- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 03 июня 2011 года № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 09 марта 2004 года № 1312»;

- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 31 января 2012 года № 69 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утверждённый приказом Министерства образования Российской Федерации от 05 марта 2004 года          № 1089»;

- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 01 февраля 2012 № 74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 09 марта 2004 г. № 1312» (вступает в силу с 01 сентября 2012 года); 

- Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденными Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 № 189.

Учебный план МОУ средней школы с. Прилуки – нормативно-правовой акт, обеспечивающий гарантии и права на получение основного общего и среднего (полного) общего образования.

Школа работает в режиме пятидневной недели в одну смену, продолжительность урока 45 минут. Продолжительность учебного года для учащихся 1 класса 33 учебные недели, 2-11 классов 34 недели. 

Содержание базового компонента учебного плана соответствует базисному плану, федеральным стандартам, представлено в полном объёме (за исключением МХК – 1ч использован в 10 и 11 классе на русский язык  ( практикум)) и обеспечивает сохранение единого образовательного пространства Российской Федерации. Часы школьного компонента распределены следующим образом:

	предмет
	8 класс
	10 класс
	11 класс

	Физика
	
	1 час
	

	Математика
	1 час
	
	1 час


В школе ведутся все предметы согласно учебному плану. Но из-за отсутствия специалистов некоторые предметы ведут учителя-неспециалисты:

- географию в 6-11 классах (10,5 ч.) ведет Карась И.А, окончившая Владивостокское педагогическое училище №1 по специальности учитель начальных классов, педагогический стаж 28 лет; географию преподает 13 лет. В 2010 году прошла курсы повышения квалификации в ПИППКРО;

- изобразительное искусство в 5-9 классах (4ч), литературу в6,7 классе (4 ч.) ведет Мартынова Е.В., учитель начальных классов, образование - среднее специальное, окончила Спасское педучилище, педагогический стаж 18 лет. Курсы по литературе прошла в 2012 году;

- трудовое обучение в 5-11 классах (13 ч.) – Шемякина Е.Д., имеет среднее педагогическое образование, окончила Сретенское педагогическое училище по специальности учитель начальных классов, педагогический стаж 38 лет 7 месяцев. Курсы по данному предмету не проходила;

- информатику - (6ч) в 7-11 классах ведет Архипова Д.В, имеет высшее образование, закончила УГЛИ, специальность - учитель математики и физики, педагогический стаж 18 лет. Курсы по информатике прошла в 2007 году.

Учебный план устанавливает:

начало учебного года 01 сентября 2012 года

окончание – 31мая 2013 года.

1 четверть – 01.09 – 28.10

2 четверть – 05.11 –28.12

3 четверть – 14.01 –23.03.

4 четверть -  01.04-31.05

Итоговая аттестация 9,11 классов проводится в соответствии с действующими нормативно-правовыми актами Министерства образования и науки Российской Федерации.

