Внимание!
Уважаемые родители будущих первоклассников!
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 января 2014 года № 32 «Об утверждении порядка приема граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»

с 1 февраля 2015 года в МБОУ школа №1 с.Хороль начинается прием заявлений в 1 класс 
  
В первый класс принимаются дети, которым на 1 сентября 2015 года исполнится не менее 6,5 лет, проживающие на закрепленной за школой территории (Постановление администрации Хорольского муниципального района Приморского края №61 от 30 января 2015 года «О закреплении муниципальных общеобразовательных учреждений Хорольского муниципального района за территориями Хорольского муниципального района и признании утратившими силу некоторых постановлений администрации Хорольского муниципального района»). Количество свободных мест для приема детей в 1-й класс: 80. 

С 1 июля 2015 года до момента заполнения свободных мест, но не позднее 31 августа 2015 года будет осуществляться прием детей в 1 класс при наличии свободных мест для детей, не проживающих на закрепленной территории.
Запись производится:

- в рабочие дни с 9.00 до 17.00 по адресу: с.Хороль, ул.Первомайская, 8, канцелярия.

Родителям (законным представителям) ребёнка при себе необходимо иметь следующие документы:

1) паспорт родителей (законных представителей) с пропиской;

2) свидетельство о рождении ребенка (оригинал и ксерокопия);

3) свидетельство о регистрации ребёнка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории (оригинал и ксерокопия);
4) медицинскую карту ребенка;

5) копию медицинского страхового полиса;

6) копию СНИЛС.

Территории, закрепленные за школой: 

- село Новобельмановка
- село Хороль: улицы Арсеньева, В.Бонивура, Высокая, Восточная, Гагарина, Горького, Дзержинского, Заводская, Заречная, Зелёная, Калининская( №2, 4, 6, 8, 10, 12), Кирова, Колхозная, Комсомольская с №1 по №48, Котовского, Красноармейская, Крупская, Ленинская ( с №1 по №114), Лесная, Луговая ( с №1 по №21, №№ 23, 25, 27, 29, 31, 33), Максима Пугача, Мелиораторов, Некрасова, Октябрьская, Осенняя, Парковая, Первомайская, Пушкинская, Садовая, Советская, переулок  Советский, Строителей, Танцуренко, Фадеева с №1 по №17, №29, с №31 по №49, Чапаева, Чкалова, Юбилейная, Южная, Ярового.
