Отчет о работе библиотеки за 2011-2012 учебный год

Задачами  библиотеки в 2011-2012 учебном году являлись:

· обеспечение учебного процесса учебной, методической, справочной и художественной литературой; 

· комплектование и организация книжного фонда с учетом изменений  

читательских потребностей;

· формирование у учащихся информационной культуры ;

· воспитание патриотизма, чувства гордости за свою страну с помощью  активных форм работы;

· продолжать работу по переводу фонда на электронный каталог. 

Контрольные цифры за 2011-2012 учебный год

	Всего читателей
	332 чел.


	Число посещений
	5.327

	Книговыдача
	6.200

	Книжный фонд
	21.170 (худ-ной – 8577,  метод. лит.- 2.656, учебной- 5.450)

	Книгообеспеченность
	63.76

	Обращаемость
	0.29

	Читаемость
	18.7


Работа с читателями

            В работе с читателями особое внимание уделяется гражданско-нравственному и патриотическому воспитанию.    Учащиеся начальных классов приобщается к миру краеведения в основном через игровые формы работы: игра – путешествие «Путешествие по родному краю», викторина «Знаешь ли ты свой край, свой район, свое село », классный час «Здесь родины моей начало», КТД «С днем рождения Хороль!». Много лет назад родилась и сохраняется  сегодня традиция создания своеобразной летописи «Наша  школа в печати»,  несущей в себе большой воспитательный заряд, так как  собирается  информация о школьной жизни. Собранный материал о школе со временем станет бесценным достоянием ушедшей эпохи. Данная информация помогает при создании истории школы, хранит память о людях так или иначе связанных со школой.     Большую роль в патриотическом воспитании играют выставки: «Есть край с красивым именем Приморский», «Здесь Родины моей начало», которые   предусматривают не только получение краеведческих знаний, но и самостоятельное изучение родного края, выполнение дополнительных домашних заданий, а именно: подготовка докладов, рефератов, сообщений.  С целью воспитания у учащихся потребности в самостоятельном поиске краеведческого  материала проводятся индивидуальные и групповые библиотечно-библиографические занятия.    Краеведческий фонд библиотеки пополняется книгами, статьями из периодической печати, видеозаписями краеведческой тематики, творческими работами учащихся. Доступность фонда краеведческих материалов обеспечивается алфавитным каталогом и картотекой. Библиотекарь в перспективе планирует создание базы данных электронного каталога «Край».

           Используя различные библиотечные и педагогические формы и методы в своей работе, библиотекарь  предпочитает те, что развивают духовный мир ребенка, способствуют развитию нравственных качеств, вызывают сопереживание, сострадание.

Практикуется такая форма работы как совместные чтения – уроки сопереживания, взаимного доверия и т.д. С помощью обзоров литературы библиотекарь старается увлечь процессом чтения литературы в целом.  Чтобы привлечь внимание ребенка к книге, побудить его обратиться в библиотеку, используются   следующие методы работы:

- отзывы ребят о прочитанных книгах  «Советуем прочитать»;

- участие в акции « Я рекомендую!»;

- ежегодные конкурсы «Самый читающий класс», «Самый активный читатель»; 

- рекомендации учителя, отзыв о книге по изучаемой теме;

- организация книжных выставок к уроку;

- поисковые задания, стимулирующие интерес к книге (кроссворд, викторина, реферат и т.д.)

             Эффективная форма работы - мероприятия к юбилеям детских писателей. Конкретные задачи каждого из них: ближе познакомить с творчеством того или иного детского писателя, пробудить и поддержать интерес к предлагаемым книгам. В структуре мероприятия - беседа о жизненном пути писателя и его творчестве, викторины, турниры, конкурсы, кроссворды и др. Усилить впечатления помогают специально подготовленные материалы: красочно оформленная книжная выставка, портреты и репродукции картин, слайды, музыкальное сопровождение.  Учащиеся  принимают активное участие в массовых мероприятиях, таких как литературные игры и викторины, обсуждение произведений, устные журналы, читательские  аукционы, литературных КВНах.

Интеллектуальные игры:

- «Самый умный»(6А);

- «Русский язык и зоология – мои друзья»(7А)

 - «Цветной ПАШ»(5А)

- «Единственный умник»(5А, 8Б)

 - «Притча короче носа птичьего»(7Б)

Блиц – турнир «Докаркай ответ»(7Б)

Вопросы – шутки по географии (5А, 7А, 10А)

Интеллектуальный ринг (5А,7кл.)

Игра – пентагон «Сказки Андерсена»(4кл) 

Библиотечный урок «Год тигра» (6А)

«День народного единства»(4Б)

 «День юного героя  антифашиста»(4Б, 5Б, 5А)

Литературно – музыкальная  композиция «На фронте с Пушкиным» (6А, 7А)

Конкурс чтецов «Слава тебе, солдат!» (1-11кл.)

 Обзор книг «Подвигу жить в веках»

Интеллектуальная игра - паутина «Правила безопасного поведения при криминогенных опасностях»(9-11кл.)

Агитбригада «Добра дорога детства»(2-4кл.) 

             Заведующая библиотекой использует при проведении библиотечных уроков педагогическую технологию РКМЧП (развитие критического мышления через  чтение и письмо). Дискуссия по ходу чтения сказки Э. Матисена «Кот с голубыми глазами», «пирамидный» прием используется при чтении рассказа А.Сазаева «Тутар», русской народной сказки репка «Репка», «А где хранят Вселенную?» и т.д.. 

             При анализе читательских формуляров было выявлено, что учащиеся начальных классов самые активные читатели библиотеки, интересуются научно-популярной и художественной литературой, расширяющей рамки учебника, учащиеся же 5-9 классов читают в основном литературу по программе. В этом возрасте ребята отдают предпочтение журналам. Было проведено анкетирование с целью выяснения  читательских интересов, чтобы спланировать работу библиотеки по привлечению данной категории читателей. Учащиеся средней школы  самые активные пользователи библиотеки. Они используют справочную, критическую, художественную литературу и материалы медиатеки школы для подготовки  к урокам, в написании рефератов, в научно-исследовательской работе.

            В работе с читателями немаловажную роль играет книжная выставка. В течение года были организованы следующие выставки:

* «Здесь Родины моей начало». (120 лет с. Хороль)

* «Самый красивый зверь» День тигра

* «Край с красивым именем  - Приморский»

* «Образ матери в худ литературе» День матери.

* «Государственные символы России».

* День памяти юного героя-антифашиста. «Гремите барабаны».

* Всемирный день поэзии

*  «Слава тебе, победитель солдат!» 

Работа по пропаганде ББЗ. Ведение СБА

               В соответствии с планом по пропаганде информационно – библиографических знаний проводились библиотечные уроки по темам: «Эта удивительная страна словарей»(7А,Б), «Книга источник информации. История книги»(5А), «А где хранят Вселенную?»(6А), «Бережное обращение с книгой», экскурсии в библиотеку(1-4кл). и т. д. Информационно – библиографические знания, которые получают учащиеся на уроках, позволяют им познакомиться с такими понятиями, как справочно – библиографический аппарат библиотеки, какую роль он играет в поиске информации. Что такое каталог, виды каталогов, картотеки и т.д. Чтобы уроки по пропаганде информационно – библиографических знаний проходили более интересно и увлекательно,  библиотекарем собирается разнообразный материал – викторины, кроссворды по библиографии, интересные сценарии уроков. Результат  этих занятий  - самостоятельный поиск необходимой информации учащимися. Библиотекарь продолжает  работу по созданию авторской программы уроков для 1 – 11классов «Библиотечно- информационные знания школьникам».
Работа с библиотечным фондом

             В библиотеке разработано положение о библиотечном фонде.

За 2011-2012 учебный год приобретено 658 экземпляров учебников на общую сумму  222 550. Списано  учебников на сумму 152 297руб.25 коп.

В течение года ведется работа с задолжниками учащимися из актива библиотеки,   продолжается работа по ремонту учебников и художественной литературы. Постоянно заполняется суммарная книга по учету книжного фонда, ведется инвентарная книга, проводится проверка особо ценных изданий. Ведется работа по учету выданной справочной литературы. За этот год выдано данной литературы- 495 экз. 

           Оформлена подписка на следующие  периодические издания – газету «Рассвет», журналы «Педсовет», «Последний звонок», «Досуг в школе», «Чем развлечь гостей», «Классный руководитель», «Путешествие на зеленый свет», «Вестник Образования», «Практика административной работы в школе», «Современный урок», «Управление современной школой». 
Работа с фондом учебников

          В библиотеке разработано положение об учебном фонде. Ежегодно производится заказ учебников и техническая обработка  поступившей учебной литературы, а также списание. Проводится анализ обеспеченности учащихся учебниками по классам. Создана картотека учета учебников. Начата работа по созданию электронного каталога учебной литературы. В течение года в библиотеке проводится  работа по обеспечению учебного процесса  методической и учебной литературой. Из школьного фонда учащимся начальной школы  выдано: 1клссам 100 %,  2- 4классам 80% учебной литературы, приобретено за счет родительских средств 20%. Учащиеся  основной и  средней школы  обеспечены на  86% . В первую очередь необходимой литературой обеспечиваются опекаемые школьники и дети из малообеспеченных семей. Большую помощь в этом направлении оказывает школьная ярмарка – распродажа учебной литературы по более низкой цене и межшкольный обмен литературой.  В этом году списано учебников на сумму 152 297руб.25 коп.

            В отдельном журнале ведется учет поступивших и списанных учебников.   

Внедрение   информационных технологии

           Продолжается работа по внедрению информационных технологий. Используются возможности медиатеки в подготовке к рефератам, докладам, сообщениям. По программе «Марк» продолжается работа по составлению электронного каталога на художественную литературу и учебники, ведется учет читателей с 1-го по 11-ый классы, осваиваются другие режимы: «Документ», «База данных». Продолжается работа по пополнению медиатеки и использованию ее в учебном процессе. 

Повышение квалификации

            Постоянно посещаются все мероприятия в школе,  библиотеках ЦБС. Ведется обмен опытом по освоению  информационных технологий. В мае 2012 пройдены курсы ГОАУ ДПО ПКИППКРО по теме «ИКТ как основа повышения эффективности деятельности библиотеки». Просматриваются новые журналы по библиотечной системе, изучаются статьи на актуальные темы. Разработана программа развития библиотеки «Модернизация школьной библиотеки». Публикуются заметки о работе библиотеки в районной газете «Рассвет». Библиотекарь принимает участие в  различных конкурсах. Например, участие в конкурсе «Лучший урок письма»(2012г.), руководство исследовательской работы «Мандарин – друг или враг» (4 класс) – 2012г. Библиотекарь завершает работу по созданию авторской программы чтения «Нравственность и жизнь – единое целое».

