Материально-техническая база школы включает два спортивных зала, два школьных стадиона; актовый зал на 180 мест; 42 функционально-пригодных кабинетов; 3 компьютерных класса; две библиотеки; медиатеку, оснащенную компьютерной техникой; два медицинских кабинета; имеет выход в международную коммуникативную систему Интернет, свой адрес электронной почты.

Школа имеет центральное отопление, водопровод, холодное водоснабжение, канализацию.

В школе работает столовая на 170 посадочных мест; горячим питанием охвачены все учащиеся; начальная школа получает бесплатные завтраки.

Совмещенный с библиотекой читальный зал на 22 посадочных мест. Из 42 учебных кабинетов имеются специализированно оборудованные кабинеты: химии, физики, биологии, информатики т.д. В указанных специализированных кабинетах установлены компьютеры.

Положительный рост материально-технической базы наблюдается в оснащении ОУ оборудованием, аудиовизуальными средствами: интерактивной доской, компьютерами, ноутбуками, принтерами, мультимедийными проекторами, DVD проигрывателями, системой музыкального озвучивания в актовом зале, доступ ADSL, локальная компьютерная сеть с пропускной способностью 100 Мбит/с., лицензионное программное обеспечение.

Школа имеет устойчивую проводную и сотовую телефонную связь со следующими службами: единая служба спасения, дежурные части ОВД, оперативная служба ОВД МВД, скорая медицинская служба, дежурная часть ГО и ЧС, участковый инспектор, инспектора ПДН ОВД, электросети. Установлена и функционирует тревожная кнопка, громкоговорящая связь. Локальными актами (приказы директора) определены меры по безопасности учащихся и сотрудников ОУ, назначены ответственные за организацию безопасной работы. Ведется журнал приема посетителей.


Школа, используя субвенции, обеспечила себя разновозрастной мебелью, классными досками согласно САНПиНов. Выполнила требования Роспотребнадзора по улучшению освещенности кабинетов. Приобрели учебно-наглядные пособия. Осуществлен ремонт и подготовка к новому учебному году. 

Адреса зданий школ:

с.Хороль, ул.Ленинская, 82

с.Хороль, ул.Первомайская, 8
